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1.

Ao longo de todo o 2º Semestre – e de acordo com a orientação defini-da pela Coordenação da Licenciatura para a Disciplina de ‘Laborató-rio de Projecto’ – todos os estudantes deverão desenvolver um pro-cesso de investigação teórica no âmbito disciplinar da Arquitectura.

Esta investigação desenvolver-se-á paralelamente ao exercício previs-to no Programa de Trabalho divulgado no início do AnoLectivo – rela-tivamente ao qual deverá corresponder a uma reflexão no domínio do seu enquadramento teórico – e deverá conduzir ao cumprimento de dois objectivos complementares :

- Facultar aos estudantes um primeiro contacto com a investigação no domínio da Arquitectura, com carácter propedêutico relativamente ao método de trabalho que lhes será exigido, mais tarde, no 5º Ano da Licenciatura;

- Reflectir sobre as questões teóricas susceptíveis de poder vir a en-quadrar e sustentar o desenvolvimento referenciado do Exercício Prático previsto no Programa de Trabalho.

2.

O cumprimento dos objectivos caracterizados no ponto anterior de-verá conduzir os estudantes a organizar o seu trabalho ao longo de duas vertentes distintas, pretendendo-se que o seu resultado corres-ponda, respectivamente, às seguintes situações :

- O desenvolvimento de uma pequena Tese numa área temática específi-ca a definir por cada estudante - no enquadramento da Área de Inves-tigação Temática da Turma – e relativamente à qual deverá ser elabo-rada uma Proposta de Trabalho individual no início do Semestre;

- A explicitação dos fundamentos teóricos considerados relevantes para o desenvolvimento  sustentado do Exercício prático previsto no Programa de Trabalho, devendo ser objectivamente caracterizada a sua influência nas decisões que conduzam à definição final da solu-ção que venha a ser apresentada.

3.

A Área de Investigação Temática definida para a Turma ‘B’ é a seguinte:

‘O Edificado Excepcional como Instrumento da Qualificação do Espa-ço Público e do Desenho da Cidade’.

A abordagem da temática por parte dos estudantes será enquadrada por uma reflexão alargada – que será desenvolvida no âmbito das au-las regulares da Disciplina – sobre o conjunto das questões a que corresponde a seguinte relação:

o desenho da cidade

a configuração da forma edificada da cidade

a evolução no enquadramento histórico-cultural

momentos significativos e modos característicos

O Sistema da Forma Urbana

o edificado corrente e o edificado excepcional

articulação dos dispositivos aplicáveis à agregação sistemática do edificado elementar nos diversos níveis de complexidade da Estrutura Morfológica.

4.

As principais questões operativas associadas ao desenvolvimento do Exercício Prático previsto no Programa de Trabalho divulgado no iní-cio do Ano Lectivo serão caracterizadas pormenorizadamente no âmbi-to de um Programa Detalhado, relativo ao 2º Semestre, que será distri-buído aos estudantes quando do início das aulas da Disciplina.
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